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regulatory efficiency, minimizing 
the need to resort to more puni-
tive forms. However, we believe 
that voluntary legal regulation and 
technical one are some interdepen-
dent phenomena and only sharing 
them can help provide advanced 
protection of personal data.

But even the use of sophisticat-
ed regulatory mechanisms will not 
achieve the goal, if will not exist an 
increased interest from carriers and 
personal data, materialized through 
advanced civic activism. Thus, state 
efforts must be directed not only 
towards the development of regula-
tions, but also to mediation and im-
posing their recovery.
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Prăbuşirea sistemelor totalitare în estul Europei şi tendinţa de 
a crea sisteme politice şi juridice democratice a atras după sine 
modificarea concepţiilor vechi asupra coraportului statului şi per-
sonalităţii, determinînd persoana umană ca valoare supremă în 
societate, normă care a fost înscrisă în toate Constituţiile statelor 
afalate în tranyiţie spre edificarea statlui de drept.

S
în tranziţie, inclusiv şi Republica 
Moldova şi el nu poate fi edificat 
fără libera dezvoltare a personali-
tăţii umane, fără asigurarea dreptu-
rilor şi libertăţilor cetăţenilor, fără 
respectarea principiilor echităţii şi 
umanismului dreptului în procesul 
de creare a legislaţiei.

Dreptul este un ansamblu de 
norme juridice elaborate în scopul 
reglementării relaţiilor interumane. 
El poate fi privit sub două iposta-
ze: elaborarea normelor juridice şi 
transpunerea acestora în realitatea 
socială. Protecţia drepturilor şi li-
bertăţilor membrilor societăţii, re-
alizarea lor cît mai completă, exis-
tenţa unor mecanisme şi proceduri 
de înlăturare eficientă a consecin-
ţelor produse prin lezarea drepturi-
lor şi libertăţilor constituie sarcini 
primordiale prevăzute prin consti-
tuţiile contemporane ale statelor 
de democraţie tînără, care şi-au 
trasat drept scop de democratizarea 

a societăţii – edificarea statului de 
drept.

În esenţa sa dreptul este instru-
mentul principal prin care autorita-
tea statală, puterea de stat îşi exer-
cită în virtutea suveranităţii sale, 
rolul şi funcţiile de consolidare şi 
de apărare a organismului social, a 
relaţiilor de producţie şi sociale, de 
reglare a comportamentului uman 
astfel, încât să nu lezeze valorile 
economice, sociale, politice, juri-
dice, etice, morale etc., pe care se 
întemeiază o anumită comunitate 
socială.

 Procesul legislativ este o activi-
tate complexă ce se realizează după 
o anumită procedură şi cu respec-
tarea anumitor reguli şi cerinţe. În 
primul rînd, legiuitorul nu trebuie 
să-şi dorească să-şi subordoneze 
legea, ci să legifereze ţinînd cont de 
valorile supreme ale societăţii. În 
al doilea rînd, poziţia conceptuală 
a legiuitorului trebuie să aibă un te-
mei şi anume: principiile dreptului. 
În al treilea rînd, activitatea legiui-
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* ** 
Articolul este consacrat problemelor teoretice şi practice de elaborare a drep-

tului, care sunt deosebit de actuale pentru sistemele juridice ale ţărilor aflate în 
tranziţie spre un stat de drept şi un regim democratic.

tatul de drept este idealul 
spre care tind toate statele 
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torului în crearea legislaţiei trebuie 
să se desfăşoare sub semnul unei 
finalităţi, în special, cea a aplicării 
în practică a legilor elaborate. 

Punctul final al procesului de 
elaborare îl reprezintă actul juridic 
normativ, alcătuit dintr-un ansam-
blu de norme edictate pentru a re-
glementa relaţiile sociale dintr-un 
anumit domeniu al vieţii sociale. 
Elaborarea normelor de drept ţine 
de domeniul raţional, de domeniul 
cunoaşterii şi constituie o operaţie 
de ordin logic.

Principiile de drept se aplică 
realităţilor sociale prin interme-
diul anumitor procedee tehnice. 
Normele de drept se impun în mod 
raţional, însă pentru aplicarea lor 
practică au nevoie de un element 
tehnic constructiv.

Voinţa, concepţia, finalităţile 
constituie, în sistemul actelor nor-
mative spiritul legii. Aceşti piloni 
fundamentali ai fenomenului ju-
ridic trebuie de avut în vedere de 
legiuitor la adoptarea legilor. Or, 
determinarea conceptelor teoretice, 
în ultimă instanţă, va reprezenta un 
fapt de cultură juridică decisiv pen-
tru soluţia practică, pentru viitorul 
dreptului în sociatate, pentru viito-
rul omului în genere.

Actualitatea problemelor le-
gate de desfăşurarea procesului 
legislativ, în orice societate, dar 
în mod special, în cea de tranziţie 
spre statul de drept, este determi-
nată de necesităţile practicii socia-
le şi de stat. Ştiinţa juridică are o 
origine experimentală din motivul 
că experienţa are o importanţă pri-
mordială pentru legiferare. 
Realizarea dreptului este posibilă 
fie prin respectarea şi executarea 
prescripţiilor reglementărilor juri-
dice de către oameni, fie prin apli-
carea normelor juridice de către 
organele de stat competente.

Elaborarea normelor juridice nu 
capătă eficienţă practică decât prin 
intermediul tehnicii, care devine un 
procedeu de realizare a dreptului în 
conformitate cu aspiraţiile socia-
le. Elaborarea dreptului presupune 

adoptarea de acte juridice norma-
tive, iar realizarea dreptului pre-
supune elaborarea de acte juridice 
concrete de aplicare.

Ştiinţa dreptului stabileşte anu-
mite principii generale, iar tehnica 
juridică urmăreşte să le aplice în 
mod concret la complexitatea şi 
varietatea vieţii sociale. Tehnica 
juridică presupune anumite norme 
menite să realizeze aplicarea prac-
tică a regulilor de drept.

În ce ne priveşte considerăm că 
în condiţiile contemporane de luptă 
acerbă între partide pentru ocupa-
rea locurilor în organul legiuitor, 
scopul principal al procesului le-
gislativ trebuie să fie cel în a men-
ţine şi a alimenta imaginea unor 
legi adoptate, ce se deosebesc clar 
de politică, aceste evitîn a purta un 
interes de gru, de partid. Profesorul 
Mircea Djuvara încă din epoca in-
terbelică a a accentuat că în proce-
sul legislativ prioritar trebuie să fie 
spiritul legii. 

Actul juridic normativ este 
principalul izvor de drept în siste-
mul juridic, reprezentîn rezultatul 
activităţii pe care o desfăşoară or-
gane specializate cu competenţă 
normativă.

În literatura de specialitatea se 
depistează mai multe definţii:

- actul juridic este manifestarea 
de voinţă a subiectelor de drept în 
scopul de a asigura crearea, modi-
ficarea, transmiterea sau stingerea 
unor raporturi juridice civile potri-
vit dreptului obiectiv şi în limitele 
pe care acesta le stabileşte [1, p. 
95];

- actul juridic este manifestarea 
de voinţă făcută în scopul de a crea, 
modifica sau stinge un raport juri-
dic [2, p. 119].

- actul juridic este o manifesta-
re de voinţă – unilaterală, bilate-
rală sau multilaterală săvârşită cu 
intenţia de a stabili, modifica sau 
stinge, potrivit dreptului obiectiv 
raporturi juridice cu condiţia ca de 
existenţa acestei intenţii să depindă 
însăşi producerea efectelor juridice 
[3, p.14].

Din analiza acestor definiţii re-
zultă că autorii de drept au formulat 
definiţia actului juridic civil ţinând 
seama de două elemente: unul su-
biectiv-volitiv şi altul obiectiv-le-
gal.

Elaborarea normelor juridice 
are loc în principal prin activita-
tea normativă a organelor de stat 
competente şi se finalizează prin 
adoptarea de acte normative [4, p. 
10].  Tehnica juridică este con-
stituită din totalitatea mijloacelor, a 
procedeelor şi a tehnicilor utilizate 
de organele de stat cu competenţă 
normativă în procesul de elaborare 
şi de aplicare a actelor normative.

Conceptul de tehnică juridică 
a fost dezvoltat şi pus în valoare 
de Francois Geny, care în opera 
sa „Ştiinţa şi tehnica dreptului pri-
vat pozitiv” a dat o nouă orientare 
ştiinţei dreptului, dar mai întâi ro-
manii au fost cei care au creat alfa-
betul juridic şi au elaborat tehnica 
juridică a dreptului roman. Precizia 
şi claritatea definiţiilor, logica şi 
consecvenţa gândului juridic stau 
dovadă şi mărturisesc marea artă a 
jurisconsulţilor romani [5]. „Teh-
nica juridică spune prof. N. Popa 
– constă mai mult în acţiune, decât 
în cunoaştere, şi implică mai mult 
voinţa, decât inteligenţa. Ceea ce 
caracterizează tehnica juridică este 
artificiul care operează asupra lu-
crurilor, modelându-le printr-o se-
rie de mijloace, adoptate scopuri-
lor dreptului. Aceste mijloace sunt 
practic inepuizabile, căci cuprind 
toate sursele ingeniozităţii umane” 
[6, p. 221-223].

Şcoala istorică a dreptului re-
prezentată de Frederich Karl von 
Savigny a contribuit la impunerea 
conceptului de tehnică juridică 
subliniind că dreptul este rezultatul 
unei elaborării ştiinţifice raţionale, 
elaborare distinctă de elementul po-
litic al creaţiei juridice. În viziunea 
sa; elaborarea spontană a dreptului 
în sânul poporului trebuie îmbinată 
cu aportul juristului specialist re-
zultând astfel o elaborare ştiinţifică 
originală creatoare [7, p. 10]. 
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 Paul Ronbier arată că legifera-
rea nu poate exista fără selectare. 
Dintr-o mulţime de reguli ce pot fi 
adoptate, trebuie selectate acelea 
care corespund cel mai bine valo-
rilor sociale esenţiale dezvoltării 
societăţii: securitatea juridică, jus-
tiţia, echitatea, progresul social [8, 
p. 224].

Jean Dabin face o distincţie clară 
între tehnica juridică materială care 
priveşte fondul reglementării şi teh-
nica juridică formală, care se referă 
la utilizarea procedeelor tehnice (lo-
gice, sistematice, filologice), desti-
nate în asigurarea unei percepţii cât 
mai bune a comportamentului juri-
dic în ordinea socială [9, p. 12].

„Tehnica legislativă este o par-
te constitutivă a tehnicii juridice şi 
este alcătuită dintr-un complex de 
metode şi procedee, menite să asi-
gure o formă corespunzătoare con-
ţinutului reglementărilor juridice” 
[10, p. 226]. Tehnica legislativă se 
referă în mod concret la construirea 
soluţiilor normative de către legiu-
itor. Construirea textului normativ 
este supusă unor reguli, proceduri, 
principii şi metode care odată res-
pectate vor sta la baza unei regle-
mentări ştiinţifice clare, coerente. 
Desigur, aceste principii, metode 
şi proceduri folosite în procesul de 
elaborare a actelor normative for-
mează tehnica legislativă [11].

Tehnica juridică nu se confundă 
cu tehnica legislativă, iar cele două 
noţiuni, deşi se află într-o legătură 
foarte strânsă nu se suprapun. Le-
gătura strânsă dintre cele două no-
ţiuni este dată de raportul în care 
acestea se află şi anume, de raportul 
ca de la întreg la parte: tehnica juri-
dică reprezintă întregul, iar tehnica 
legislativă este partea, ceea ce în-
semnează că tehnica legislativă este 
partea constitutivă a tehnicii juridi-
ce. Astfel, tehnica juridică (întregul) 
se construieşte pe următoarele ele-
mente:

tehnica elaborării dreptului a) 
tehnica realizării, interpretă-b) 

rii şi aplicării dreptului [12, p. 191-
192].

Mircea Djuvara defineşte le-
giferarea ca fiind operaţia prin 
care o regulă, aşa cum este con-
cepută la un moment dat, faţă de 
o situaţie de fapt dată în socie-
tate, se transformă în regulă de 
drept pozitiv. În concepţia sa, le-
giferarea cunoaşte două momen-
te esenţiale: constatarea existen-
ţei situaţiilor sociale, ce reclamă 
reglementarea juridică şi cel de-
al doilea moment, desprinderea 
idealului juridic, care trebuie să 
se aplice acestor situaţii în func-
ţie de conştiinţa juridică a socie-
tăţii [13, p. 569].

„Organele legiuitoare sunt 
abilitate să reglementeze primar 
şi originar conduitele sociale din-
tr-o societate, să organizeze or-
dinea juridică în chip uniform şi 
omogen. Ele trebuie să procedeze 
la judecăţi cognitive de clasifica-
re, de diviziune şi de definire, la 
judecăţi axiologice şi tehnologice, 
la judecăţi explicative şi justifica-
tive” [14, p. 13]. 

Numai prin acţiunea conştientă 
a legiuitorului regula de drept poa-
te ajunge la o formă tehnică satis-
făcătoare. Convins de marea pute-
re a legilor, legiuitorul legiferează 
pentru a remedia relele vizibile ale 
căror cauze îi rămân necunoscute. 
Multe evenimente politice repre-
zintă dezvoltarea unui mic număr 
de principii solid ancorate. În su-
fletele oamenilor credinţa în pute-
rea suverană a legilor este unul din 
cele mai active [15, p. 29-30].

„Puterea de stat în promovarea 
relaţiilor sociale şi pentru trans-
punerea lor în planul normalităţii 
juridice, foloseşte tehnica stabilită 
să fixeze drepturile şi obligaţiile 
subiectelor de drept, raporturile 
juridice dintre ele sunt obligatorii 
nu doar pentru prezent ci şi pentru 
viitor” [16, p. 8].

Actele normative se iniţiază, 
se elaborează, se adoptă şi se apli-
că în conformitate cu prevederile 
Constituţiei Republicii Moldova, 
cu dispoziţiile legale, precum şi cu 
principiile ordinii de drept.

Tehnica legislativă asigură sis-
tematizarea, unificarea şi coordo-
narea legislaţiei, precum şi con-
ţinutul şi forma juridică adecvate 
pentru fiecare act normativ.

Normele de tehnică legislativă 
definesc părţile constitutive ale ac-
tului normativ, structura, forma şi 
modul de sistematizare a conţinu-
tului acestuia, procedeele tehnice 
privind modificarea, completarea, 
abrogarea, publicarea şi republi-
carea actelor normative, precum şi 
limbajul şi stilul actului normativ.

Normele de tehnică legislativă 
sunt obligatorii la elaborarea tutu-
ror categoriilor de acte normative: 
legi, decrete, hotărâri şi ordonanţe 
ale Guvernului, ordine, instrucţi-
uni, regulamente, statute ale con-
ducătorilor organelor administraţi-
ei centrale de specialitate, hotărâri 
şi decizii emise de autorităţile ad-
ministraţiei publice locale.

Legiferarea cunoaşte două mari 
momente:

constatarea că situaţiile ce a) 
reclamă reglementare juridică exis-
tă; 

momentul ce constă în desprin-
derea idealului juridic ce se aplică 
unor asemenea situaţii, nu întâm-
plător, ci în raport de conştiinţa 
juridică a societăţii. Cele două mo-
mente ale legiferării prezintă im-
portanţă pentru exerciţiul practic al 
administrării justiţiei. Ştiinţa drep-
tului procedează, în primul rând, 
la formularea ideilor şi principiilor 
călăuzitoare ale dreptului pozitiv, 
idei ce sunt aşezate la baza activi-
tăţii de legiferare. [17, p. 192].

Legiferarea este o cerinţă fun-
damentală în orice formă de con-
vieţuire. Ea capătă nuaţe şi parti-
cularităţi în deosebi, în condiţiile 
contemporane, ce se caracterizează 
printr-o mare diversitate, mereu 
crescîndă de raporturi interumane 
şi sociale. Marea diversitatea a re-
laţiilor sociale determină existenţa 
unei multitudini de norme. O astfel 
de reglementare care subordonează 
multitudinea de relaţii individuale 
ale oamenilor se înfăptuieşte cu 
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ajutorul normelor sociale. Prin in-
termediul lor, societatea devine un 
„cosmos” organizat într-o ordine 
imperativă, indicativă şi sancţiona-
toare pentru conduită [18, p. 111].

Societatea umană, la începu-
tul mileniului trei este marcată de 
schimbări profunde, determina-
te de revoluţia informaţională, de 
criza alimentară, de dezechilibre 
majore, apărute în diferite zone şi 
regiuni geografice, de fenomenul 
de înstrăinare a individului, de 
criza guvernării statelor, de formi-
dabila presiune a fenomenului de 
şomaj, criminalitate şi sărăcie [19, 
p. 132].

Statul elaborează norme juridi-
ce prin crearea lor de către organe-
le sale competente, în acelaşi timp 
recunoaşte validitatea unor norme 
create de către alte forţe (de exem-
plu: obiceiuri, uzanţe) şi acceptă 
norme de drept internaţional. Totuşi 
principala activitate rămîne a fi cea 
de creare a dreptului de către stat 
prin intermediul legiferării, ocazie 
cu care traduce în termeni juridici 
o voinţă ce-l constituie: voinţa na-
ţiunii. Crearea dreptului, însă, nu 
poate fi creată astăţzi doar ca mani-
festare a voinţei legiuitorului, chiar 
dacă acest legiuitor este un organ 
ales de cetăţeni printr-un scrutin 
democratic. Această activitate are 
nevoie de argumentare, justificare 
a normelor create, de aceea în pro-
cesul de creare, argumentare, jus-
tificare a deciziilor normative este 
necesar de a evidenţia nu numai 
importanţa construcţiilor deducti-
ve în dreptul în vigoare, ci şi rolul 
dreptului natural, dreptului interna-
ţional, aportul experienţei juridice 
în elaborarea noţiunilor „natura 
umană”, „egalitate”, „echitate”, 
„dreptate” etc. [20, p. 566].

 După cum vedem, crearea 
legislaţiei este nu numai manifes-
tare de voinţă, dar şi justificare şi 
argumentare a acestei voinţe. Cu 
alte cuvinte, statul trebuie să le-
gifereze, fiind limitat de anumite 
reguli. Aceste reguli se găsesc în 
principiile constituţionale expri-

mate expresis verbis sau impli-
cit formulate, dar şi în principiile 
din actele internaţionale, la care 
este parte statul respectiv şi legi-
le interne privitoare la drepturile 
fundamentale ale omului, art. 4 al 
Constituţiei Republicii Moldova, 
care prevede că dispoziţiile consti-
tuţionale privind drepturile şi liber-
tăţile omului se interpretează şi se 
aplică în concordanţă cu Declaraţia 
Universală a Drepturilor Omului, 
cu pactele şi cu celelalte tratate la 
care Republica Moldova este par-
te. Dacă există neconcordanţe în-
tre pactele şi tratatele privitoare la 
drepturile fundamentale ale omului 
la care Republica Moldova este 
parte şi legile ei interne, prioritate 
au reglementările internaţionale.

Parlamentele statelor membre 
ale Consiliului Europei, care au 
ratificat Convenţia Europeană a 
Drepturilor Omului trebuie să asi-
gure prin activitatea lor aplicarea 
conformă a dispoziţiilor constituţi-
onale cu cele ale Curţii Europene a 
Drepturilor Omului. Ele trebuie să 
respecte interpretările şi să accepte 
sensul atribuit normelor din Con-
venţie prin jurisprudenţa Comisiei 
şi Curţii. 

De remarcat, că aplicarea priori-
tară a hotărîrilor Curţii Europene a 
Drepturilor Omului are loc nu doar 
în cazul conflictului de legi, ci şi în 
cazul neconformităţii generale prin 
interpretarea prevederilor legale 
[21, p. 37].
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